

В Диссертационный совет Д 212.354.23  
при Санкт-Петербургском  
государственном экономическом  
университете

---

191023, г. Санкт-Петербург, ул.  
Садовая, д. 21

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Светланы Михайловны  
Полещук на тему: «Управление развитием  
предпринимательских структур на основе  
совершенствования хозяйственных связей»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика предпринимательства)**

Проблема управления развитием относится к числу наиболее актуальных проблем, как в экономической науке в целом, так и в экономике предпринимательства – в частности. При ее решении следует исходить из того, что управленческий процесс сегодня находится под влиянием большого количества экзогенных и эндогенных факторов, что значительно усложняет его и требует постоянного поиска новых направлений эффективного управленческого воздействия.

В настоящее время наиболее изученными являются эндогенные факторы, что позволяет теоретикам и практикам предпринимательства с высокой степенью обоснованности принимать управленческие решения и использовать механизмы их реализации, опираясь на достаточно прогнозируемые последствия. Что же касается экзогенных факторов, то, как указывает автор на с. 6, под влиянием усиливающейся экономической неопределенности их роль сегодня возрастает, и это формирует новые требования к научным исследованиям, проводимым в данной области. Именно с таких позиций следует рассматривать и представленную диссертационную работу Полещук Светланы Михайловны, актуальность и важность которой для экономической науки и практики подтверждается новым взглядом на трансформирующиеся процессы во внешней среде предпринимательства.

Полученные автором результаты направлены не только на приращение научных знаний, но и на обеспечение действующих предпринимателей новыми управленческими инструментами для решения конкурентных задач. Среди них следует выделить хорошо проработанные автором подходы к использованию возможностей информационных систем. Бесспорно, в

современный период информатизации всех сфер жизни общества, в том числе экономической сферы, эти вопросы являются наиболее востребованными и перспективными. Современная же ситуация, отягощенная распространением коронавируса COVID-19, усиливает внимание к проблеме активизации информационных обменов и использования для этого инновационных решений. В современный период обновление используемых информационных и управленческих технологий осуществляется стремительно, и это следует учитывать при анализе данной диссертации, которая разрабатывалась еще до начала пандемии. Однако предложения, которые содержит работа, особенно – связанные с использованием искусственного интеллекта и нейронных сетей (с. 19), демонстрируют, что автором обстоятельно изучены все аспекты анализируемой проблемы, а задачи носят не конъюнктурный, а объективный характер.

Это позволяет считать важными и полезными предложения по выбору методов использования возможностей нейросетей в процессе совершенствования хозяйственных связей, как ключевого вопроса развития предпринимательских структур. Как видно из шестого пункта научной новизны, описанного в соответствующем разделе основных положений и результатов, выносимых на защиту, предложено использовать три таких метода: метод классификации, метод поиска зависимостей и метод числовой кластеризации. Наиболее ценными здесь являются рекомендации относительно использования того или иного метода в конкретных условиях предпринимательской среды. Это свидетельствует о системности указанной работы и верного понимания автором, как сущности проблемы, так и механизмов ее решения.

Тем не менее, судя по автореферату, автором рассмотрены не все из существующих проблем в области развития хозяйственных связей. Так, обращает на себя внимание отсутствие упоминания о налоговых органах в той части автореферата, где исследуются хозяйственные связи с внешними субъектами. Очевидно, обращение Полещук Светланы Михайловны к этим вопросам придало бы работе более заверченный вид. Могу пожелать соискателю обратиться к ним в дальнейшей исследовательской работе.

В целом автореферат логичен, написан хорошим научным языком, а по его прочтении формируется четкое представление о том, как решались сформулированные задачи и как были получены новые научные результаты.

Выносимые на защиту положения имеют признаки научной новизны и могут быть рекомендованы для практического применения. Количество и объем публикаций автора является вполне достаточным для научных исследований такого уровня. Это дает основание утверждать, что работа соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Представленный в автореферате материал позволяет судить о том, что соискателем, Светланой Михайловной Полещук, решены научные задачи и достигнута цель исследования, заключающаяся в

разработке теоретических положений и практических рекомендаций в области управления развитием предпринимательских структур на основе совершенствования хозяйственных связей.

Проректор по учебной и научной работе  
ФГБОУ ДПО «Северо-Западный институт повышения квалификации  
Федеральной налоговой службы»  
к.э.н. (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством),  
доцент

Поскочина Олеся Григорьевна

«19» октября 2020 г.

тел.: +7 (812) 680-23-13

e-mail: poskochinova@nalogprof.ru

адрес: 197342, Санкт-Петербург, Торжковская ул., 10

*Подпись Поскочиной О.Г. удостоверяю.*

